

西海岸新区公布2024年度立制工作计划,聚焦发展新质生产力、深化改革创新、优化营商环境等重点领域,确定拟制发文件13项

推进法治政府建设提质增效

□记者 李宛遥 报道

本报讯 近日,西海岸新区印发《2024年西海岸新区管委(区政府)立制工作计划》(以下简称《计划》)。

政府立制工作是推进法治政府建设的一项重要内容。制定立制计划,是推动政府立制工作有力、有序落实的重要保障,是促进依法行政、推动法治政府建设的重要保障。

西海岸新区2024年度立制工作计划聚焦推进新质生产力发展、深化改革创新、优化营商环境、保障改善民

生、突发事件应对、教育强区建设等重点亟需建章立制领域,确定拟制发文件13项,是我区首次在全区范围征集立制计划,以项目化、清单式、责任制管理的方式扎实、高效、有序推进政府立制工作,全面促进立制工作提质增效。

例如,为集约高效利用科研用地,促进产业空间资源有序流转,加速科技创新要素集聚,激发科技创新动能,推进科研综合体可持续发展,盘活和提升现有科研综合体利用效益,区自然资源局起草了《青岛西海岸新区科

研综合体分割转让管理办法(试行)》;针对新区渔港渔船安全管理点多、线长、面广,渔船水上安全事故时有发生,严重制约新区经济社会发展,区海洋发展局起草了《青岛西海岸新区依港管船实施办法》。

在立制工作中,各责任单位将从工作实际出发,建立健全行得通、做得实、长期管用的制度机制,按照《计划》的部署安排,加强统筹协调,积极推进立制工作,确保《计划》科学、有序推进,更好地服务西海岸新区高质量发展。



法治传真

公益诉讼+公开听证 助力齐长城保护

□记者 李宛遥 报道

本报讯 日前,黄岛区(西海岸新区)人民检察院就督促行政机关依法履行齐长城保护职责行政公益诉讼案召开检察建议推进落实听证会,并邀请人民监督员、专家咨询委员、听证员参与听证。

听证会上,办案检察官介绍了案件基本情况和需要听证的问题,被建议单位、有关行政机关、齐长城沿线镇街对检察机关依法履行公益诉讼检察职能、守护齐长城安全给予高度认可。人民监督员和听证员指出,齐长城是重要的文化遗产,在发展经济的同时要做好齐长城文化遗产保护。专家咨询委员从文化和遗产预防性保护的角度对检察建议的整改落实提供了专业指导和理论支持。

下一步,区检察院将凝聚检察机关与行政机关合力,办理好齐长城保护领域案件,为齐长城保护工作贡献检察智慧和力量。

举办政府开放日 架起政民连心桥

□记者 李宛遥 报道

本报讯 日前,西海岸新区司法局在新区公共法律服务中心开展“政府开放日”活动。

活动中,市民代表在工作人员的引导下,认真观看法治宣传教育基地设置的民法典、反电信诈骗等法治教育专题,感受法治文化熏陶。在随后召开的座谈会上,工作人员为代表们详细讲解《中华人民共和国政府信息公开条例》的意义和内容,引导群众正确行使知情权、参与权和监督权。参会代表就政府信息公开工作提出意见建议。

此次活动进一步拉近了政府与群众的距离,增强了群众对政府工作的了解和信任,助推法治新区建设不断迈上新台阶。

充电赋能强本领 以学促干优服务

□记者 李宛遥 报道

本报讯 今年以来,西海岸新区司法局常态化开设“法治先锋大讲堂”,以学习促提升,努力推动司法行政工作高质量发展。近日,“法治先锋大讲堂”第三期开课,邀请青岛公证处公证员为该局党员干部进行现场授课。

讲座深入剖析了公证的多元价值,以及在普法宣传、纠纷化解及法律服务中的重要作用,并结合镇街工作实际,探讨公证与基层司法所如何更好结合,构建“公证服务进基层”新模式。

与会人员纷纷表示,此次讲座深化了他们对基层公证业务的认识与理解,将把所学运用到实际工作中,为市民提供更加优质高效的法律服务。

高薪兼职竟是电诈“沉默的帮凶”

男子利用“手机口”业务帮电信网络诈骗分子实施犯罪获刑

□本报记者 李宛遥 本报通讯员 孙琬 黄娜

“国内干活,日薪600元,只需两部手机,轻轻松松带你迅速赚钱……”就是在这样一则招聘广告所吸引下,35岁的刘某走上了违法犯罪的道路,帮助境外诈骗团伙骗取3名被害人13万余元。今年4月,经黄岛区(西海岸新区)人民检察院提起公诉,刘某被法院判处有期徒刑一年,并处罚金三万元。

>>利益驱使<< 干上“不说话”的兼职

2023年3月,刘某闲来无事,在偶然加入的微信群中注意到一条“日薪600元”的招聘信息,顿时感到“非常心动”。

他立即申请添加对方好友,并询问具体工作内容,得到“该工作系帮忙维护手机口”的回复。虽然对工作详情依然一知半解,但刘某觉得这个活儿赚钱挺快,而且听起来似乎不用费什么力气,便爽快地答应了。第二天,刘某便购买了相关设备,并按照上线人员的要求,将收到的快递包裹中的手机卡和流量卡,分别安装到两部手机上,通过下载相关软件,使两部手机实现了互联。

一切准备妥当后,上线人员便开始远程操控刘某的手机,拨打诈骗电话。“他们打电话时,我都能听到通话内容,一般就是冒充淘宝等购物平台的客服进行诈骗。”刘某表示,他很快便搞清楚了这个简单

的“兼职模式”——利用“手机口”技术,通过一部手机与境外诈骗分子联系;另一部手机根据诈骗分子的提示拨打国内被害人的电话,实现语音中转,以此掩饰诈骗电话的真实归属地,帮助境外人员诈骗。虽然意识到这是诈骗,但想到只需负责更换手机卡,听听别人打电话,几个小时就能赚几百块,刘某便继续干着这份昧良心的营生。

>>驾轻就熟<< 扩大规模赚快钱

“因前期手机卡信号不稳定,经常被封卡,我就停干了一段时间。没过多久,上线人员又联系我,说信号稳定了,且工作日薪提高到了800元。”刘某说。

诱人的日薪让刘某动了歪脑筋。他不断琢磨“怎样才能用有限的时间赚更多钱”。思前想后,刘某决定扩大规模。于是,他一次性购买了4部手机,后来又追加到8部。为了逃避公安机关打击,刘某按照上线人员的叮嘱进行操作。

为了保证拨打电话的安全性,上线人员还和刘某形成了一些“默契暗语”。“上家会告诉我‘出鱼了’,这就说明有人已经通过我维护的手机所拨打的电话被骗,我就需要马上销毁对应的手机和手机卡,防止被抓。”刘某说道。

>>东窗事发<< 被认定为诈骗罪共犯

就这样,刘某又干了两个多月,看着不费劳力轻松挣到的钱,他不禁沾沾自喜。

2023年底的一天,就在刘某为自己轻而易举获得近3万元的收入而感到窃喜时,公安机关通过技术侦查手段发现了他,并迅速将在某公园内作案的他抓获,当场查扣其用于作案的手机8部、手机卡87张。

该案移送检察机关审查起诉后,办案检察官经审查认为,刘某明知他人实施电信网络诈骗犯罪,仍帮助其“维护手机”,且时间较长,已经与上游诈骗分子形成较为稳定的协作关系,成为整个诈骗链条上的固定环节,应当认定其属于诈骗罪的共犯,遂以诈骗罪对刘某提起公诉。

■检察官提醒

近年来,电信网络诈骗案件居高不下,上游诈骗分子虽然在境外难以打击,但其往往利用境内人员通过多种手段实施诈骗。除了本案中涉及的远程操控拨打诈骗电话,还有诸如收购公民个人信息、诱导添加好友为诈骗引流、收购银行卡用于接收赃款、雇佣人员专门取现转移赃款等,很多境内人员由于法律意识淡薄或存在侥幸心理,成了诈骗分子的帮凶。

君子爱财,取之有道。莫要因一时贪念走上违法犯罪的道路,否则必将受到法律的制裁。

